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Séance 2

» Les fonctions

* Fonctions de base

e Fonctions conditionnelles
e Fonctions logiques

e Expressions logiques
e Fonctions logigues

e Fonctions d’'information
e Information sur le contenu
e Gérer les erreurs

e Résume
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Les fonctions

e Une fonction

e Attend une valeur (ou O ou plusieurs) sur laguelle elle applique un
traitement

e Et renvoie une valeur unigue comme résultat de son appel.

liste de
= parametres valeur
attendus (peut envoyeée

étre vide)

 Une fonction est assimilable a une expression d’un
des types de données (une expression numerique, par exemple)
e L’appel d’'une fonction (assimilable au résultat gu’elle renvoie) est

donc utilisable comme argument dans une expression ou comme
argument d’une autre fonction
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Les fonctions

e Une fonction

e Attend une valeur (ou O ou plusieurs) sur laguelle elle applique un
traitement

e Et renvoie une valeur unigue comme résultat de son appel.

liste de
. At valeur
fonction { ‘aendss ) 7 envoyee
y

(peut étre vide)

« Une fonction est assimilable a une expression d'un
des types de données (une expression numerique, par exemple)

e L’appel d’'une fonction (assimilable au résultat gu’elle renvoie) est
donc utilisable comme argument dans une expression ou comme
argument d’une autre fonction
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Les fonctions

e Par exemple :

e Et renvoie le résultat de ce calcul (également un

Soit « maFonction », une fonction qui attend un
nombre entier comme argument

Elle effectue le calcul (caché dans la boite noire)
suivant : elle multiplie le nombre recu par 2, résultat
auguel elle ajoute 3, (si X est le nombre recu : elle
calcule 2*X+3)

nombre entier).

—

un nombre
entier

Un nombre
entier, X
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Les fonctions
appel d’une fonction

e Une fonction est appelée en faisant reference a
son nom suivi de la liste des arguments entre
parentheses

Liste d’
arguments
(peut étre vide)

valeur

équivalente
(résultat de

I'appel) Modéliser a I'aide d'un
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4 . ™
Les fonctions

appel d’une fonction

e Exemples d’appel de la fonction « maFonction »
précedente (2*x+3)

\maFonction( ? makFonction(.)

! !

13 3
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- ™
Question
e Quelle serait la fonction qui permettrait, en

fonction de la largeur, la longueur et la hauteur

d’'une piece, de calculer la surface des murs de

cette piece ?
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- ™
Les fonctions
appel d’une fonction
e Dans un tableur, si la fonction « maFonction » est
definie, nous pouvons l'utiliser pour fournir la
_valeur d'une cellule :
TR -
A B G D
1 Nombre resultat
2 5| 13_|
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Les fonctions
iIntégrées au tableur

» Les tableurs integrent de nombreuses fonctions
organisees en catéaories

Date & Heure
Math & Trigo
Statistiques
Recherche & Matrices
Base de données
Texte

Logique

Informations
Personnalisées
Ingénierie

WCube
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Les fonctions

iIntégrées au tableur

» Une catégorie rassemble des fonctions :
21|

Insérer une fonction :

Recherchez une fonction :

cliquez sur OK

Tapez une bréve description de ce que vous voulez faire, puis

Ou sélectionnez une catégorie : |Date & Heure

Sélectionnez une Fonction :

v
—

oK I

HEURE
JOUR

JOURS360
JOURSEM
MAINTENANT
MINUTE
MOIS

JOURS360(date_début;date_fin;méthode)

Calcule le nombre de jours entre deux dates sur la base d'une année de 360 jours

(12 mois de 30 jours).

Aide sur cette fonction

OK
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: Les fonctions
iIntégrées au tableur

» Une fonction définit des parametres (ce qu’elle

attend) :
Arguments de la fonction - 2| x|
~JOURS360
Date_début E’ﬂ = nombre
Date_fin E'ﬂ = nombre
Méthode || Eﬂ = logique

Calcule le nombre de jours entre deux dates sur la base d'une année de 360 jours (12 mois de 30 jours).

Méthode est une valeur logique qui détermine la méthode de calcul: Etats-Unis
{(NASD) = FALSE ou omis ; Européen = TRUE,

Résultat =

Aide sur cette fonction ‘LI Annuler I
@ tableur (2) /




Les fonctions
appel dans une formule

e Un « assistant fonctions » permet d’étre aidé dans
I'iInsertion d’'une fonction dans une formule de calcul

ﬁ /Séparateur de listes Windows )
, («;» (FR), «,» US) : Panneau
Insérer une de configuration, Options
fonction AQY i
régionales, Personnaliser )

e La saisie peut étre directement réalisée en

saisissant son nom :
=Nom de la fonctio
separés par « ; » )

e Une fonction peut également étre utilisée dans
une expression plus complexe (sans le «='8'yY

liste des arguments




Les fonctions
parametres et arguments

e Précision relative a 'usage des termes
« parametre » et « argument »:

e Les parametres ( ou paramétres formels )
définissent les types de valeurs attendues par une
fonction

Une fonction définit les parameétres qu’elle s’attend a
recevolir

e Les arguments ( ou parameétres reels)
représentent les valeurs effectivement passées a la
fonction lors de son appel

L'appel d’'une fonction est réalisé en passant des
arguments, valeurs réelles

@ o Dans 'usage, le terme « parametre » @stiscunvent
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Fonctions de base
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Fonctions de base
SOMME

e La fonction SOMME (anglais : SUM)

e Attend des nombres (au moins 1) sous forme d’une liste de
littéraux, références de cellules et/ou de plages de cellules

=soMME(_|
| SOMME(nombrel; [nombre2]; ...) |

e Renvoie la somme des nombres de la liste

e On fera appel a la fonction SOMME en lui passant des
arguments entre parentheses :
e Somme des nombres de la plage A1:A9
=SOMME(A1:A9)

e Somme des nombres des plages A1:A9, B15:D18 et de la cellule
ES5

=SOMME(A1:A9;B15:D18;E5) e e e () y




< . ™
Fonctions de base

SOMME

e Une fonction peut étre utilisée dans une expression
plus complexe

e Par exemple, si on souhaite multiplier par un certain

coefficient la somme des valeurs d’'une plage :
610~ (o f| -02"sommi(e285)

A B C D

1 Client | ca | |[coefficient |

= 1 19000 € 1,5

B 2 14 000 €

4 3 6 000 €

> 4 11000 € I

5 5 1000 € Attention : a ev@er

7 6 10 000 € dans Itf mC(i)r]de re_ell:
on s’attend a avoir le

i - L2 000¢ total de CA

3 8 5000 €

er a l'aide d'un
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B Remarque : la A

Fonctions de base tonction MOYENNE
MOYENNE ignore les cellules
vides

e La fonction MOYENNE (anglais : AVERAGE, AVG)

e Attend des nombres (au moins 1) sous forme d’une liste de
littéraux, références de cellules et/ou de plages de cellules

=MOYENNE(
[ MOYENNE(nombrel, [nombrel]; ... }

* Renvoie la moyenne des nombres de la liste

e On fera appel a la fonction MOYENNE en lui passant des
arguments entre parentheses :
e Moyenne des nombres de la plage A1:A9

=MOYENNE(A1:A9)
e Moyenne des nombres des plages A1:A9, B15:D18 et de E5

=MOYENNE(A1:A9;B15:D18;E5)
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: Fonctions de base

MIN et MAX

e La fonction MIN

e Attend des nombres (au moins 1) sous forme d’une liste de
littéraux, références de cellules et/ou de plages de cellules

e Renvoie le plus petit des nombres de la liste
 Exemple : plus petit nombre de la plage A1:A9

=MIN(AL1:A9)

e La fonction MAX

e Attend des nombres (au moins 1) sous forme d’une liste de
littéraux, références de cellules et/ou de plages de cellules

e Renvoie le plus grand des nombres de la liste
 Exemple : plus grand nombre de la plage A1:A9

=MAX(AL:A9)
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Fonctions de base
NB et NBVAL

e La fonction NB

e Attend des nombres (au moins 1) sous forme d’une liste de
littéraux, références de cellules et/ou de plages de cellules

e Renvoie le nombre de cellules contenant des nombres comme
valeur

e La fonction NBVAL

e Attend des nombres (au moins 1) sous forme d’une liste de
littéraux, références de cellules et/ou de plages de cellules

e Renvoie le nombre de cellules dont la valeur n’est pas vide

e Remarque : ne pas hésiter a s’assurer des
specifications des fonctions en consultant I'aide d e
ces difféerentes fonctions  (cf. assistant fonctions)

Modéliser a l'aide d'un
k tableur (2) /




" Les fonctions de base

exemple

| C D ,
1 Client Pays Rc;lon Chiffre d'Affaires
2 |Ciientl France 1 58850€
3 |Client2 Etats-Unis 2 28830€
_4 |Client3 Allemagne 1
S |Client4 Allemagne 1 29570€
6 |Client5  France 1 59900 €
7 __E.[-'ent 6 Royaume-Uni 1 71140€
8 |Client7 Italie 1 54740€
9 |Client8 France 1 22800¢€
10 |Ciient S Canada 2 85770€
11 Client10  Etats-Unis 2
12 |Client11  Etats-Unis 2 8650€
13 |Ciient12  France 1 25910€
14 |Client 13 France 1 65630 €
15 | Total CA 515880€
16 CAmoyen 46898 €
17 | CAmini 8690€
18 | CAmaxi 85770 €
19 | Nombre de clier 13
20 | Nombre de clier 11

Modeliser a l'aide d'un

— données

—

Zones
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: Les fonctions de base
exemple : formules

e Une option des tableurs permet I'affichage des
contenus des cellules (les formules) plutot que les

Afficher les options pour cette feuille de calcul :

"~ Options avancées "]

: v Afficher les en-tétes de ligne et de colonne
Personnaliser

Vv Formules dans les cellules au lieu de leurs resultats calculeés:

-----------------------

FamnlAamands —

e Pour la feuille précedente, nous avons donc :

Total CA =SOMME(D2:D14)
CA moyen =MOYENNE(D2:D14)
CA mini =MIN(D2:D14)

CA maxi =MAX(D2:D14)
Noembre de clients =NB(C2:C14)

Nombre de clients ayant un CA =NBVAL(D2:D14)

----------------------------------------------------------------------------
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Les fonctions de base
remarque sur MOYENNE

e La fonction MOYENNE ne tient pas compte des
cellules vide

e Elle donnera donc un résultat erroné si on
souhaite tenir compte du nombre total de clients
plutot de simplement ceux qui on eu un chiffre d
‘affaires (lors de la construction d’un outil
« feuille de calcul », il faudra se faire apporter
ce type de précision )

Total CA
CA moyen [ERIFICATION DU CA MOYEN
CA mini 8 690 € 39 683 € (tous les clients)
CA maxi calcul 2 46 898 €}(les clients qui ont un CA)
Nembre de clients
. Nombre de clients ; 11




Les fonctions de base
autres fonctions

e Les tableurs disposent de nombreuses autres
fonctions

e financieres : calculs d’amortissement, d’intéréts,
valeurs d’'investissements, etc.

e date : la date du jour, date de fin de mois, nombre de
jours entre 2 dates, etc.

e mathématiques : arrondi, factorielle, log, etc.
e trigonomeétrique : sinus, cosinus, etc.
e Statistiques : variance, moyennes, écarts, etc.
e Etc.
e ATTENTION : toutes les fonctions ne sont pas

disponibles dans toutes les versions dgs tableus, ou
peuvent exister sous des noms différents  tbleur@ )/




Les fonctions de base
recopie de formule

e Comme dans le cas de formules classiques, la

recopie actualise les références utilisées dans les

A 5 c b E :
1 Client Pays Région ~ CA2011  CA2010 2009
2 |Client1  France 1 58850€  49260€  89650€
3 |Client2  Etats-Unis 2 28830€  38110€  78200€
A [Client 2 Allemnnne 1 12 24N £ A7NNN £
1Z |[Cnent 11 eas-vnis - Z ................... 6 oIV £ l0USU E 22I3/UE
13 Client12  France 1 25910€  38750€  33680€
14 (Client 13 France 1 69680€  78090€  98770€
15 Totaux .
il
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Les fonctions de base

recopie de formule

e La formule en D15 recopiée en E15 et F15 a été
actualisee en tenant compte de la recopie

o

horizontale

F15 v (> fe | =SOMME(F2:F14)

A B C D E F
1 Client Pays Région CA 2011 CA 2010 2009
2 |Client 1___ Frang_e 1___ 58 85__(_) € 49___260 € 89 650 €_
3 |Client2 Etats-Unis 2 28830€ 38110€ 78 200 €
Ld&j|iETIic 44 | Ctu v | . 4 o UJUIE" AV, UJUt ....... st I t-
13 Client12 . Fronce . . 1 ...23310€ 38750€ ~ 33680€

14 |Client13  France 1 69 680 € 78 090 € 98 770 €

15 Totaux 515880€ 621200€] 733260€
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Les fonctions de base
Insertion de lignes dans une plage

©

D15 v (> fx | =SOMME(D2:D14)
| 4 A B C 1 D

1 Client Pays Région Chiffre d'Affaires

2 Client 1 France 1 58 850 €
3 |Client2 Etats-Unis 2 28830 €
4 Client 3 Allemagne 1

5 Client4 Allemagne 1 29570 €
6 |Client 5 France 1 59900 €
7 |Client 6 Royaume-Uni 1 71140 €
8 Client7  Italie 1 54 740 €|
9 Client8 France 8 22 800 €
10 | Client 9 Canada 2 85770 €
11 Client 10 Etats-Unis 2

12 |Client 11 Etats-Unis 2 8690 €
13 |Client 12 France 1 25910€
14 Client 13 France 1 69 680 €
15 Total CA 515880 €

~

/ Cas1l:

Insertion
d’'une ligne
avant la ligne
8, c’'est-a-
dire a
I'intérieur de
la plage
D2:D14
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Les fonctions de base
Insertion de lignes dans une plage

o5 -G & sowmeozois)

| A B C | D |
1 Client Pays Région Chiffre d'Affaire
2 Client 1 France 1

3 Client 2 Etats-Unis 2]

4 Client 3 Allemagne 1y

5 Client4 Allemagne 1

6 Client5 France if

7 (Cliente  Royoume-Uni .

8 ........ ofleee

9 |t 7 Italie 1]

10 Client 8 France if

11 (Client 5 Canada 2]

12 |Client 10 Etats-Unis 2

13 |Client 11 Etats-Unis 2]

14 Client 12 France 1

15 |Client 13 France 1

16 Total CA

/@ |

~

~ ™
Une nouvelle
ligne a été
inséree

La formule a™
éte
actualisée :
la plage a
été etendue
\_d’'une IigneJ

Modéliser a I'aide d'un
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- Les fonctions de base

Insertion de lignes hors d’'une plage

D15 >+ Q Jx | =SOMME(D2:D14)

| A B - | D | / \
1 Client Pays Region Chiffre d'Affaires Cas 2 :
2 |Client 1 France 1 58 850 € . .
3 |Client 2 Etats-Unis 2 28830 € Insertion
4 |Client 3 Allemagne 1 d'une | Ig ne
5 Client4 Allemagne 1 29570 € avant |a ||g ne
6 |Client 5 France 1 59900 €
7 |Client 6 Royaume-Uni 1 71140 € 2 ou avant Ia
8 [Client7  itale 1 54740 € ligne 15 (aux
9 |Client 8 France 4 22 800 € born es
10 |Client 9 Canada 2 85 770 € L
11 Client 10 Etats-Unis 2 exterieurs de
12 Client 11 Etats-Unis 2 8690 € la plage
13 |Client 12 France 1 25910 € D2: D14)
14 Client 13 France 1 69 680 € /

Total CA

[
w
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Les fonctions de base

Insertion de lignes hors d’'une plage

D16 *Q f« | =SOMME(D2:D14)

Wi NN bW N =

b |t |t |t [t |
0 h win = o

A B
Client Pays Region
Client1 . L |
Client2 Etats-Unis &
Client3 Allemagne 1
Client4 . AlEMAGNE | .o 1
Client5 France 1
Client6 . Royaume-Uni ... 1
Client7 Italie 1
Clients . FIQNCE e 1
Clients . CONAGA | oo 2
Client10  Etats-Unis o 2
Client11 Etats-Unis 2
Client12 = FrONCe e 1
Client 13 France 1

[
N

©

~ ™
Une nouvelle

ligne a été

Inseree )

La formule
N’A PAS
ETE
actualisée :
la plage N'A

515 880 €i

PAS ETE

\»R,we,tenduew/

tableur (2)
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Les fonctions de base

Insertion de lignes hors d’'une plage

* Les tableurs sont de plus en plus « intelligents » et
sont capables de corriger (ou de signaler) une erreur
potentielle

* Ainsi, Microsoft Excel va-t'il actualiser
automatiquement la formule de la somme en étendant
la plage s’il constate la saisie d’'un nombre dans la
cellule D15

» MAIS était-ce ce que le concepteur du modele de
calcul attendait ?

o ATTENTION donc a la modification de la structure
d’'un tableau et son implication sur les formules
faisant réference des plages concernees Modeliseralaide dun

tableur (2) /




Fonctions conditionnelles
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de CA

e Pour chaque cellule
de la plage C2:C14,
si la valeur est 1, on
ajoute le montant

si la région est égale

. Fonctions conditionnelles

un exemple introductif

e On souhaite A 8 C
calculer le total CA
des clients de la

2
3
o . g
region 1 : L Plage C2: C14 .............................
8
S

Client Pays Régicn

£ n'i-=nt 1 France

app||cat|on o [T -
critere « =1 »

s

b

Client 7 italie

(2%

Client 8 France

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

. 10 Client g Canada 2 85770€
Correspondant a Ce 1 1 ..E;'.‘::.r.‘..t.‘..}...o.. ............. E.t.g.{s...-...... ..........................2.. ................................................
Cllent (plage 12 ...... ' n*.’? .............. F* 2 ........................... 8 690€
b2:D14)autotal s Plage D2:D14, | || 2ssioe
oit : somme des
correspondants

al

A W, &

Chiffre d'Affaires
58850¢€

-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------

28830 €

........................................................................

..................................................................

71140€

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

54740€

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

22800 €

Modéliser a l'aide d'un
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Fonctions conditionnelles
SOMME.SI

e La fonction SOMME.SI définit les parametres
suivants :

e une plage de valeurs a tester
e le critere a tester sur les valeurs de la plage

e la plage des valeurs a additionner si le critere est

VRAI
=SOM|VIE.SI(u

| SOMME.Sl(plage; critére; [somme_plage]) |

e Pour chague cellule de la plage, elle applique le
critere : si le critere est verifie, elle ajoute la valeur
correspondante de somme_plage (ou plage si
somme_plage est omis)

odéliser a l'aide d'un

e | a fonction retourne la valeur ainsi totaﬁsee tableur (2) )




. Fonctions conditionnelles
Expression du critere

 Les criteres utilisent généralement des
opérateurs de comparaison (par défaut I'egalite)

Opérateur Exemple

Egal a (défaut) =2012 Valeur égale a 2012

Valeurs différentes de O

Inférieur a Valeurs negatives

Inférieur ou égal a Valeurs iInférieures ou égales a
_ Supérieur a - Valeurs positives

Supérieur ou égal | >=10 Valeurs supérieures ou égales

a alo

* Le resultat de I'application d’un critere est une

@ valeur booléenne a VRAI ou FAUX
N,

Modéliser a I'aide d'un
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. Fonctions conditionnelles
Expression du critere

* Les criteres peuvent egalement utiliser des
caracteres géneriques (joker) pour effectuer des
comparaisons textuelles :

1 Client Note

2 Pierre 10

3 Paul 15

4 Jacques S

5 || 12,5| d'un

@ tavieur (2) /




. Fonctions conditionnelles
SOMME.SI

 Exemples de criteres appliqué au tableau de CA

o

précedent :
o D E

15 CAréegionl =SOMME.SI(C2:C14;1;D2:D14)
16 CA région 2 =SOMME.SI(C2:C14;"2";D2:D14)
17 CArégion<=2 =SOMME.SI(C2:C14;"<=2";D2:D14)
18 CAregion demandée =SOMME.SI(C2:C14;E18;D2:D14) 1
19 CArégion =région demandée =SOMME.SI(C2:C14;"="&E19;D2:D14) 2
20 CA France =SOMME.SI(B2:B14;"="&"France";D2:D14)
21 CA pays demande =SOMME.SI(B2:B14;"="&E21;D2:D14) Italie

Modéliser a I'aide d'un
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Fonctions conditionnelles

e D’autres fonctions fonctionnent sur un principe
identique :
e MOYENNE.SI : renvoie la moyenne des valeurs
d’'une plage si un critere est vérifié
=MOYENNE.SI(
[ r.IO'rEHNE.Siplage; criteres; [plage_moyenne)) ]
e NB.SI : renvoie le nombre de cellules d’'une plage

repondant a un critere =NB.SI(|

| NB.SI(plage; critére) |

e Les criteres utilisés par ces fonctions sont
@ identiques a ceux utilisés par la fonction..;... : rade dun
\ SOMME.SI tableur (2) /




Fonctions logigues
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Fonctions logigues

 Les fonctions logiques utilisent des expressions
logiques (booléennes) pour exprimer des
conditions
e La fonction Sl évalue une expression logigue et

renvoie une valeur ou bien une autre selon la vérité
de I'expression

e Les fonctions ET, OU, NON évaluent une (ou
plusieurs) expression logique et renvoie une valeur
logique

Modéliser a I'aide d'un
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Fonctions logigues

Expressions logigues

Modéliser a l'aide d'un
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Fonctions logigues
Expressions logiques

e Une expression logique exprime une condition
sous forme de la comparaison de valeurs
(litteraux, références de cellules, résultats d’appel
de fonctions)

e L'évaluation d’'une expression logique est soit
VRAI soit FAUX

\(valeurl operateur valeur2)/

VRAIi(ou 1)
ou
FAUX (0u0) sy




Fonctions logigues A

Expressions logigues et opérateurs

e Les operateurs relationnels (mettent en relation 2
valeurs pour les comparer) sont les opérateurs de
comparaison classiques :

Opérateur

R
o oiferentae

>= Supérieur ou égal a

Modéliser a I'aide d'un
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" Fonctions logigues A

Expressions logigues et opérateurs

e Exemples:
Opérateur [Exemples Evaluation de
d’expressions I'expression (sa valeur)

Modéliser a l'aide d'un
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Fonctions logiques
Expressions logigues et opéerateurs

o Exemples (Excel):

C D

=

~

o

A B

1 Comparaisons Résultats
2 ol
3 Difféerent =(D2<>D3)
4 Supeérieur =(D2>D3)
5 Superieurouegal =(D2>=D3)
6 Inférieur =(D2<D3)
7 |Inférieurou égal  =(D2<=D3)
K

Contenu :

expressions

logiques
_logiq

B2 v (> S« | =(D2=D3)
A L B | C D

1 Comparaisons Resultats Valeurs
2 Egal VRAI | 1
3 Different FAUX 1
4 Supérieur FAUX \J
5 Supérieur ou égal VRAI )\
6 Inféerieur FAUX

— : Valeur
7 |Inférieur ou égal VRAI

K(évaluation)

Modéliser a I'aide d'un

tableur (2) /




Fonctions logigues

Fonctions logiques

Modéliser a l'aide d'un
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Fonctions logiques
S|

e La fonction Sl attend
e Une expression logique, un contenul et un
contenu2 (contenul et contenu2 etant des litteraux,
references de cellules ou expressions)
 Elle évalue I'expression logique :
e S| sa valeur est vraie, la fonction renvoie contenul
e Sinon la cellule renvoie contenu?2

=sil |
| Sl(test_logique; [valeur_si_vrai]; [valeur_si_faux]) |

Modéliser a l'aide d'un
\ tableur (2) /




. : ™
Fonctions logigues
e On peut se représenter la fonction Sl de cette
maniere :
Si Test est vrai Si Test est faux
VALEUR S| VALEUR S|
VRAI FAUX
/ N
Valeur de la Valeur de la
cellule si Test cellule si Test
est VRAI est FAUX
Modéliser a I'aide d'un
tableur (2) /




Fonctions logiques

S|

e Exemple :

c2 v

A B
1 Nombrel |Nombre2 Comparaison
2 1 1|e aux |
3 1 2(differents
4 2 1|differents
s, 2 2 |egaux

ooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

« égaux »

« différents ¥

odé

liser a I'aide d'un

tableur (2) /




tableur (2) /

- - - p
Fonctions logiques
e Exemple :
A B . D
Nombrel |Nombre?2 HLEGEN
1 | nombre
2 10 5|
3 15 20 .......................................
4 11 11 .......................................
A2 B2
Moddliser a l'aide d'un
(-
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Fonctions logiques
OuU
e La fonction OU attend
e Une ou plusieurs expressions logiques
=0U( |
| OU(valeur_logiquel; [valeur_logique2; ...) |
» Elle evalue les expressions logiques
e Si AU MOINS UNE des expressions a pour
valeur VRAI , la fonction renvoie VRAI
e Sinon la cellule renvoie FAUX
Modéliser a l'aide d'un
tableur (2) /




Fonctions logiques

OU

Modéliser a l'aide d'un

tableur (2) /

* Exemple
A B C | D \
Etudiant EXpression Mathematiques Apprédistion
1 frangaise ou
. 19 a__wvear |
- 2 14 12| VRAl
2 - 6 3| FAUX
: : 2 13|  VRAI
° ) - 3|  FAUX
z - 10 5| VRAI
S ! 13 2| VRAI
9 8 5 15 ..... VRA'
1N
(-




Fonctions logiques
ET

e La fonction ET attend
e Une ou plusieurs expressions logiques

-7 |

| ET(valeur_ Ioglquel [valeur_logique2]; ...) |

» Elle evalue les expressions logiques

e SI TOUTES les expressions ont pour valeur
VRAI, la fonction renvoie VRAI

e Sinon la cellule renvoie FAUX

Modéliser a I'aide d'un

tableur (2) /




Fonctions logiques

ET

e Exemple :
D2 v (> fe | =ET(B2>=10;C2>=10)
A B C | D
Expression ) Appréciation
Etudiant | " Mathématiques | ©
1 | frangaise ET
B 1 19 a__raux 1|
3 2 14 12 VRAI
4 3 - 8 FAUX
5 4 11 13 VRAI
5 s 1 3 FAUX
7 3 10 5 FAUX
8 7 13 2 FAUX
9 8 - 15 FAUX

©

Modéliser a l'aide d'un
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Fonctions logiques
NON

e La fonction NON attend

e Une expression logique -VOV(‘ |

| NON(valeur Ioglque. |

e Elle evalue cette expressmn

e Si cette expression a pour valeur VRAI, la fonction
renvoie FAUX

e Sinon la fonction renvoie VRAI

 Exemple (tiré par les cheveux)

e Si on veut exprimer « si tu es content, je ne le suis
pas », ou « Sl tu n’es pas content, je le suis »

e ’'expression évaluée est « tu es content » : si elle est
VRAIle, NON(« tu es content ») est FAUXef: 4 raide dun
inversement tableur ()~ /




Fonctions logiques
combinaison de fonctions

* Une fonction étant assimilable a la valeur qu’elle
renvoie (nombre, booléen, etc.), elle peut étre
utiisée comme argument dans I'appel d’'une autre
fonction

e Ainsi la fonction Sl attend une expression
logique, qui peut étre fournie

e Par une expression logique avec opérateurs
relationnels

e Ou bien par une autre fonction logigue (OU, ET,
NON)

Modéliser a I'aide d'un

tableur (2) /




Fonctions logiques
combinaison de fonctions

e Exemple combinant Sl et OU :

e Si (ou bien la note d’expression francaise est >= 10
ou bien la note de mathématiques est >= 10)

e Alors retourner « Passage »

E2 *Q

A B

: Expression ) ,

Etudiant ; Mathematiques
1 francaise
2 1 19 4 Passage !
3 14 12] . VRAL ] Passage ...
4 3 6 8] FAUX Pury oo
@ Modéliser a l'aide d'un

tableur (2) /




Fonctions logiques
combinaison de fonctions

e Exemple combinant Sl et ET :

e Si (a la fois la note d’expression francaise est >=
10 et la note de mathématiques est >= 10)

e Alors retourner « Passage »
e Sinon retourner « Jury »

E2 v (" £l =

B wiN e

A B ©
Etudiant Express-uon Mathematiques
francaise
i | 19 4
14 12
3 6 8

Modéliser a I'aide d'un

tableur (2) /




" Fonctions logigues

e Exemple introductif :

S
A
S

Imbrication de fonctions Si

(la note <5)
| ORS la valeur est « échec »

NON

(la note < 10)

_ORS la valeur est « rattrapage »
NON

(la note <15)

_ORS la valeur est « bien »
NON l|a valeur est « excellent »

Modéliser a I'aide d'un

tableur (2) /
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Fonctions logiques
Imbrication de fonctions SI

e Exemple imbriguant un Sl dans un autre si :

E2 v
A B G D - E F G H
Expression :
Etudiant P Mathématiques | Moyenne | Appréciation
1 francaise
52 1 19 - 11,5 passage
3 2 14 12 13,0|passage |
- 3 6 8 7,0|rattrapage
5 - 11 13 12,0|passage
6 5 1 3 2,0|échec

Modéliser a l'aide d'un
k tableur (2) /




Fonctions d’'information

Modéliser a l'aide d'un

tableur (2) /




" Les fonctions d’information

e Les fonctions d’information apportent une
iInformation sur le contenu d’une cellule

e Par exemple :

e La fonction ESTNUM attend une valeur ou une
reference de cellule et détermine si sa valeur est un
nombre ou non, et retourne un booléen (VRAI ou

FAUX)

e Les fonctions d’information permettent la gestion
des erreurs suite a I'exécution d’'une formule
e La fonction ESTERREUR attend une référence et
teste si sa valeur est en erreur ou non, et retourne
un booléen (VRAI ou FAUX)

Modéliser a l'aide d'un
k tableur (2) /




. es fonctions d’'information
sur le contenu

e La fonction ESTNUM attend une valeur ou une
reférence de cellules et détermine si la valeur est

un nombre ou non, et retourne un booléen (VRAI
ou B2 v fe | =ESTNUM(A2)

A — T— C D
Test : :
Valeur . Testvide | Ajouterl
1 numerique
2 |A FAUX ¢ FAUX | HVALEUR!
3 | 01/03/2012 FAUX 02/03/2012

................................................................................................................

4 0,00016567 FAUX 1,00016567

CellUle | s B e e
vide ———— @ FAYUA ke VRAL | 1
1 FAUX 2

-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Modéliser a l'aide d'un
k tableur (2) /




Les fonctions d’information

sur le contenu

e La fonction ESTVIDE attend une valeur ou une
reférence de cellules et détermine si la valeur est
vide ou pas en retournant un booléen (VRAI ou

FAUX)
C2 v f| =ESTVIDE(A2)
A B R— orm— D
: Valeur Ajouter 1
2 A X BVALEUR:
3 01/03/2012| VRAI 1 FAUX I 02/03/2012
4 0,00016567| VRAI | FAUX | 1,00016567
> | | FAUX | VRAI I 1
6 1 2

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------

l'aide d'un

-ableur (2) /




Les fonctions d’'information
A savoir

e Une cellule vide n’est pas considérée comme
« numerigue » par la fonction ESTNUM

e Par contre, le calcul (A5+1) fonctionne et
considere la valeur vide comme valant O

e Remarqgue : on peut considérer « logique » que le
contenu d’'une cellule vide ait une valeur « 0 » dans
le cadre d’un calcul arithmeétique

e L'utilisation de NB ne comptera pas une cellule
vide.

Modéliser a I'aide d'un

tableur (2) /




es fonctions d’'information
sur les erreurs

e Dans le tableau suivant, la formule utilisée en D2

produit une erreur (on ne peut pas ajouter 1 a
une lettre) :

A B C P —
Test , ,

Valeur . Testvide || Ajouterl
1 numerique
2 A FAUX FAUX #VALEUR!
3 01/03/2012| FAUX | FAUX [ 02/03/2012
4 | 0000165671 VRAI | FAUX J 1,00016567
= IRA L VRA e 1
6 1| FAUX FAUX 2

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

tableur (2) /




. es fonctions d’'information
sur les erreurs

e La fonction ESTERREUR permet la détection
d'une formule en erreur :

D2 v fe | =ESTERREUR(A2+1)

A B C ) T—
Valeur e Testvide | Ajouterl

il numerique

2 A VRAI
3 | 01/03/2012 FAUX
4 | 0,00016567| \ __ FAUX
< FAUX
6 1 FAUX

Modéliser a l'aide d'un
k tableur (2) /




es fonctions d’'information
sur les erreurs

 Combinée a la fonction SlI, la fonction
ESTERREUR permet la gestion de |'erreur :

D2 - J | =SI(ESTERREUR(A2+1);"Impossible";A2+1)

A B C - =)= - F
Test ] 3

Valeur - Testvide | Ajouterl - .
1 numeérique Sil expressmn\
2 A .. FAUX | _FAUX (lmpossible (A2+1) est en
3 01/03/2012|  FAUX | FAUX ) 02/03/20121  erreur, la valeur
4 000016567 VRAI | FAUX 1. 1,00016567 de D2 est
3 o VRAI 1. VRAL b1 « impossible »
- 1| FAUX | FAUX L. ... .2 sinon la valeur de

\_ D2est(A2+1) )
Modéliser a I'aide d'un
@ tableur (2) /




Resumeé

Modéliser a l'aide d'un
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RésUMé A

o Utilisation des fonctions
o Parametres attendus et type de LA valeur retournée
e SOMME, MOYENNE, MIN, MAX
e NB, NBVAL

e Les fonctions conditionnelles
e SOMME.SI, MOYENNE.SI, NB.SI

* Les fonctions logiques
e Expressions logiques et opérateurs relationnels
o Sl
e ET, OU, NON
» Les fonctions d’information et de gestion des erreurs
e ESTNUM, ESTVIDE, ESTERREUR

Modéliser a l'aide d'un
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